

## 跬步江山即辽阔

■散文/何鑫

泰山半腰有一段平路叫“快活三里”，一些人爬累了，喜欢在此歇脚。然而，挑山工一般不在此久留，因为休息时间长了，腿就会“发懒”，再上“十八盘”就更困难了。中铁四局打造“百年老店”的目标就如同登顶泰山，虽然我们已取得了一些振奋人心的成就，但远远还没有到可以松口气、歇歇脚的时候，我们必须坚持“慎始如终”，坚定咬定青山不放松的执着，保持日积跬步至千里的韧劲，继续攀登。

“人生万事须自为”。艰苦奋斗，迎难而上，当有“胸中怀有大目标，泰山压顶不弯腰”

的气概，以燃烧的奋进激情，勇攀新高峰；当有“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”的意志，以非凡的创新创造，实现新突破；当有“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的信念，以冲天的英勇气势，争取新胜利。

“星光不问赶路人”。奋进新征程，建功新时代，面对光荣使命与艰巨任务，更需要广大中铁四局人坚定自信、保持主动，踔厉奋发、笃行不怠，扎扎实实做好各项工作，向着更高的目标勇毅前行，我们必能推动企业高质量发展取得新的更大成就，使企业员工获得感、幸福感、成就感更加充实、更有保障、更可持续。

“无边光景一时新”。党的二十大胜利召开在即，作为中国中铁的“标杆企业”，我们只有不断总结历史经验，积蓄历史动能，做好开

启新征程的思想准备和行动准备，在应对风险中提升能力，在工作实践中丰富经验，在解决问题中提升本领，履职尽责、担当作为，切实把学习党的二十大精神转化为工作动力和成效，不断提高企业治理的能力和水平，才能为打造中铁四局“百年老店”注入源源不断的奋进力量。

看过一句话：“心中有目标，生活有奔头，人生有干劲。”深以为然。当我们心中有了目标，并付诸行动后，路自然会在脚下开始延伸。

稼轩词云：

“乘风好去，长空万里，直下看山河。”

中秋将至，乘着浩荡东风，愿中铁四局人在祖国的四面八方，不忘初心、砥砺前行，尽自己所能为企业建设添砖加瓦，积跬步至千里，用责任与担当继续书写更加精彩、绚烂的中铁四局故事。

■散文/董磊

外婆家在山

东日照，记忆深处有一条老街，主干道是一条长而阔的大马路，两旁坐落着几十栋两层门面房。

主干道旁边的一条铺满青石，干净又狭窄的羊肠小道，边上零零散散住着几户人家，老式瓦房，篱笆院。夏天，院上爬满紫色喇叭花，鸡仔在花下觅食。屋后有一条小河，岸上生长着几颗大杨柳，树下是一块青灰色的大石头，石面光滑，常看见一些主妇抡起棒槌在那里洗衣服。旁边便是遍布青苔的砖井和堆积如山的柴禾垛。

那时的老街，清静，民风淳朴，像陶渊明笔下的世外桃源。而今，虽栋栋高楼拔地而起，却鲜少见年轻人，唯见一群孩童妇孺，靠在墙角慵懒地晒着太阳。

每年中秋，我都尽量赶回老街，陪外婆一起过节。漫步老街，在日落黄昏时，仿佛闻到曾经的柳絮花香，听到河边的棒槌声响。一切，仿佛还是儿时模样。

今年中秋，因深圳疫情严重，防控严格，需要留守项目部，无法再回老街。就让秋风捎着我的思念，一路抵达我朝思梦想的家乡，告诉父亲母亲：“儿很好，莫牵挂。中秋，记得赏月、吃月饼。”

## 乡愁深处是老街

## 不一样的中秋月

■随笔/王超

打来电话，她说还记得吗？读中学的时候，情窦初开的我们偷偷谈起了恋爱。放学，不愿意坐公交车，步行回家，不怕额间滚落的汗珠，只为多一些时间“谈情说爱”。我问她，傻不傻？她娇羞着回答，那时候只想与你在一起，多一分钟我都无比欢快。“那现在呢？”我继续追问。“但愿人长久，千里共婵娟。”听到女友的回复，我的心里甜甜的。

汉川的月，是团圆的月。父亲、母亲陪伴在身旁，我们一家人幸福地偎依在桌子前，一边品佳肴一边赏明月，共享天伦之乐。父亲问：“还记得以前在家，我们都是自己做月饼的么？”怎会忘记？在那个物资贫瘠的年代，中秋节前，母亲便开始忙碌，准备做月饼，印象最深的是桂花味和红枣味的月饼，软糯香甜，十分可口。美味的获得，需要耐心。从采摘桂花、酿造提糖到和面、入锅蒸熟，桂花、红枣味月饼在母亲灵巧的双手下经历十几道工序，才可完成。蒸熟后，取出，用纸绳、黄草纸包好，四个为一份，走亲访友可以带着。家人都喜欢母亲做的月饼，这是她一生的骄傲。

## 月光下梦想开花

■诗歌/杨方明

在灯火通明的工地  
用心书写新的传奇  
脸颊边滚落的汗珠  
与远方的亲人  
呼应着，唱响相思

月光下  
我听见梦想  
开花的声音  
一群筑路人  
拖着长长的身影  
扰乱山村的宁静  
小憩时的鼾声  
与此起彼伏的号子  
交织着，汇入小溪

月光下  
我听见梦想  
开花的声音  
一群筑路人  
目光如炬 激情澎湃  
不舍昼夜 奋战八方  
他们肩负着使命  
在新的征程中  
奋勇着，疾步前行

## 筑路人的中秋夜

■诗歌/王敏

秋风微凉  
你的身影，在晨雾中隐现  
弯腰、拉扯、绑扎  
伴着机械轰鸣声  
你练就一身钢筋铁骨

路向前  
晚风阵阵  
布谷鸟语盼归、盼归  
中秋将至  
你挽起一缕迟睡的月光  
将夜色捏成甜蜜的月饼  
带着深深的思念  
回到梦中久别的故乡

■散文/黄飞

## 教师礼赞

似红烛，照亮心灵；似时钟，刻下时光；似林木，庇佑酷暑……几多汗水、几多辛劳，无名英雄，传播知识的火种，点亮前行的道路。

老师的职业是伟大的。韩愈在《师说》中说过，“古之学者必有师。师者，所以传道授业解惑也。”“是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。”是的，作为一个职业，传道，教给学生做人的道理；授业，教给学生技能；解惑，解答学生的疑惑。

我们喜欢老师，更敬重老师。早起，沿着熟悉的小路，走进校园，一声“老师早上好”，开启新的、活力满满的一天。三尺讲台、一块黑板，是老师挥洒人生的天地，面对一张张粉嫩可爱的笑脸、一颗颗纯洁无暇的心灵、一双双渴望求知的眼睛，老师把自己化作天边闪耀的星辰，用璀璨之光，照亮学生前行的道路。

老师，相比较其他职业，更加辛苦、忙碌。踏着朝阳上班，在学校一待一整天，踩着晚霞回家，甚至回家也不得不应付学校中的各项琐事。在生活中，老师也过着常人、充斥着柴米油盐酱醋茶的寻常小日子，有时候也会遇到不开心的事，心情烦躁。可是啊，只要到了学校，走进课堂，老师就变成了另外一个人，面带微笑，用温柔的声音给学生传授知识。任凭岁月无情撕扯，他们初心依旧，努力去完成自己的教学使命。这份坚守，源自热爱，更源自于他们心中的那一份责任。

感恩老师，他们在工作岗位上兢兢业业、呕心沥血，全心全意为深爱的教学事业付出着、奉献着。他们的爱，没有一丝杂质，不管是年轻还是苍老，始终怀着最单纯的初衷、保持着教书育人的热情，将自己的所知所得毫无保留地传授给学生，将学生作为自己最大的人生财富。默默耕耘、守护，只为等待一颗颗树木长成参天大树，换来桃李满天下。

致敬，教师！



《千里共婵娟》

(陈笑 作)

## 水调歌头·中秋

■诗歌/吴义勇

不见南山久，人潮涌星河。一天明月增辉，云中动清波。且叙古今高情，更喜江山辽阔，不用舞婆娑。人间有相和，谈笑几重歌。

事未必，志未收，莫蹉跎。暮露朝霜，匣中宝剑待新磨。故我今我如何，相看相知弥足，此心此中刻。日晚意不尽，归来再分说。

## 如果月亮会说话

■随笔/张露露

花机的老爷爷……每次赶集回家，外婆总会给我买一个里嫩外脆一口就能咬出糖水的糖糕，酥酥脆脆、香甜可口的味道让我至今难忘。

中秋节，外婆总是很喜欢自己做月饼吃。记忆中，外婆做月饼也要经过一道道严格的工序。她先把发酵好的面团揉开，擀成大圆皮，然后一层层地撒些花生、芝麻、糖，再一块块叠好，再揉开，擀成小圆皮，放上绿豆、核桃等馅料，最终擀成一个个小圆饼。随后，外婆将擀好的月饼放入大铁锅里，需要用柴火慢慢烤2个多小时，通常是月饼还没熟，香味已经扑鼻而来，一道道工序下来，外婆也已累得满头大汗。

小时候，常常盼望着过中秋，不仅能去赶大集，看杂耍，还有一个原因是觉得中秋是最

浪漫的节日，家人聚在一起，只因为，中秋这晚的月亮很美，伴着明月清风，我一边吃着外婆做的刚出锅的月饼，一边喝着大姨买的冰峰，躺在摇椅上听大姨说说创业的难、听舅舅聊聊上班的烦、听外公倒种地的苦。一家人各有各的人生曲线，神奇的是却最终能连成一个欢欢喜喜的圆。每每在那个时候我就在想，如果月亮会说话就好了，这样远在几千公里之外的爸妈也就能听到我们的琐碎家常和对他们的想念。

“外婆，今年中秋怕是又不能回家了。”面对电话那头外婆小心又殷切的询问，两座城市1314公里的距离让我的回答颇有几分无奈，“等不忙了，我一定带着孩子回去看您。”“好，好，好！”那头的外婆已挂断了电话。参加工作这几年来，我选择了和越来越多的同事一样，留在需要建设者的异乡，留在需要我的岗位。我想如果月亮会说话，外婆一定知道工程人有多不易；如果月亮会说话，外婆一定知道我所参建的工程多伟大；如果月亮会说话，外婆一定知道离家的人也最渴望回家！（张露露）

## 中秋味道

童年，中秋是甜的  
甜甜的手工月饼，甜甜的农场柿子  
甜甜的月亮像妈妈的温婉一笑

少年，中秋是苦的  
苦苦的假期作业，苦苦的高考升学  
苦苦的月亮像自己的懵懂年华

成年，中秋是酸的  
酸酸的异乡陈醋，酸酸的注浆材料  
酸酸的月亮像爸爸的快递蜜桃

未来，中秋是辣的  
辣辣的家乡小菜，辣辣的三口之家  
辣辣的月亮像孩子的顽皮笑脸